

用干净眼神才能看到清澈的世界。有缺点不可怕，能改就是好的。且看——

一阵湿润的风吃过，一缕轻盈的云飘来，这雨就轻轻悄悄地下来了。像是一曲无字的歌谣，神奇地从四面八方飘然而至，轻轻地敲打着地面，溅起一朵朵绚丽的水花。

雨韵如此浓烈，她却视而不见。撑着一把伞，在雨中若无其事漫步，她举着的那把红伞夺目而又显得有些孤独。

约定的时间过了快半个小时，他迟迟还未露面。这个地点是他选定的，远郊刚建成的一个湿地公园。本来有避雨的小亭，雅致娴静。她执意不去，故意在雨中淋着，心里窝着一股无名火，就是要这样做给他看，看他心疼不。

雨好像没有停下来的意思，她在环山路又走了一圈，雨帘中还不见他的影子，心绪纷飞起来。她对自己的长相、身材很满意，走在大街上有着太高的回头率。去店里试衣服，没有哪件不合身，没有哪件穿在她身上没样子，惹来的是一双双嫉妒得要出血的眼睛。在机关工作，前景看好，独子女是父母的掌上明珠，而且家境丰盈富裕。“骄傲的小公主”总是孤芳自赏，到了可以谈婚论嫁的年龄，身边迟迟没有“白马王子”现身。再耽搁，成“剩女”不是没有可能。“和尚不急太监急”，她不以为然，父母亲、朋友纷纷张罗着给她“牵线搭桥”。她试着接触了几个人，和其中的两个有过短暂的交往。

首先浮现在脑海里的是那个留着板寸头的帅小伙，1米8的高个，身材匀称，打扮很酷。在一所有高校任教，知识面广，举止得体，也风趣。一见面，彼此都留下很好的印象，于是就有了进一步的交往。家人很赞

通过开展各种健康的文化娱乐体育活动，活跃了大家的业余文化生活，从而使大家有效地消除孤独，收获快乐。且看——

自2018年12月起，人民街道人民路社区为居民创建了文化平台读书会。由于队伍不断壮大、内容不断创新、形式不断创新，较好地满足了居民日益增长的精神文化需求，这一社区读书会还被授予衡阳市2019年度“优秀学习团队”荣誉称号。笔者看来，社区创建读书会确实值得提倡，具体理由是：

首先，有利于居民读书学习。高尔基说过，“书籍是人类进步的阶梯”。现在又是终身学习的时代，不少长居民过去没有学过的知识，现在闲下来了想补上。因此，社区办读书会，打造

人性的有些东西是天生的，它有沉渣泛起时，自也有悄无声息回落时。且看——

有一种心理距离，微妙而叵测，那就是见不得别人好。你一旦好了，对方往日那颗阔大的心，一下子变得狭小，进而由熟悉变得疏远，由亲切变到古怪。你一下子发现一个完全陌生的对方，霄壤之别，面目全非。你会感慨在人性的版图上，人心原来也可以如此跌宕起伏、难以捉摸。

更恶的人性是，别人有好事，不是来祝福的，而是来诅咒的。别人遭殃，不是来悲悯同情的，而是来幸灾乐祸的，“气

树叶总有不完美

■新 功

成，她有着一种被巨大幸福包围的晕晕感觉，频频约会，好像有说不完的话，她为他的形象气质折服，以为可以托付终身。那一回，她陪他去旅游。在一家五星级酒店吃早餐，她只为自己要了一个煎蛋、一杯牛奶、一碟水果、一壶咖啡，很简单，她选好位子静静地等他过来一起吃。好一会儿才见他过来，一个大盘子摆起老高，各种食品琳琅满目，这么多！她吓了一跳，还未等她反应过来，他放下盘子，紧接着端回一大碗面条，上面放着两个煎蛋。狼吞虎咽地吃，她默默地看。能吃就好，这么个大个。可是吃着吃着，速度就慢了下来，打着饱嗝，拍拍圆鼓鼓的肚皮，放下了匙子和筷子，那桌上的食物至少剩下了一半。她不解地问：“为什么不吃了？”“肚子装不下了。”他轻快地回答。“那为什么打那么多？”她又问。“哎，自助餐么？随便打！”答得若无其事。于是她不再问，把自己面前的食物全部吃完，收拾干净，一个人悄然回到了房间，心里有了异样的感觉。窥一斑而知全豹，从细节可以看出一个人的文明修养程度。这件事，至少可以反映这个人自私、贪婪的一面。此种性格自己怎么都难以接受，以后共同过日子会异常艰难。回去后，她毅然提出了分手。

一段时期的心灵疗伤后，经不起朋友的劝说，又认识了第二个男朋友，试着交往，开始感觉也不错，她也试着慢慢找感觉。一次，两人在街上散步，一个乞丐伸出了讨钱罐，她习惯地掏出一张十元钞票。刚要递过去，他一把拦住，扔过去

一张一元的，不耐烦地挥手：“滚，讨厌。”那一刻，她心凉了半截，不知是怎么走回家的。双方“挂筒”是必须的了。

风声中，这园中的每一块岩石，每片树叶，每一丛绿草，都变成了奇妙无比的琴键，氛围如此静好，那人却还不见到来。本欲抽身离去，可心中总有不舍，只有这个人她是自己认识的。

那次慈善总会举办志愿者总队成立大会，她作为工作人员参加，其中一家公司的领队引起了她的注意，虽其貌不扬，却可感受到一种吸引人的气质。脱稿讲话，张口就来，妙语连连，而且声音很磁性。她忍不住多看了几眼，正好与他的目光相遇，浑身好像被电了一样，就这样，两人相识了。渐渐地，她了解了他的身世、为人，走进了他的内心。经过这么多的曲折，她似乎从他身上才真正找到了感觉。只是时间久了，慢慢发现他的时间观念不强，迟到是经常的事。每每谈起，他都能说出非常正当的理由，时常让她感动，不得不原谅。比如，那回相约也迟到了差不多一小时，她勃然大怒，兴师问罪。一问，他在来的路上碰上一个人跌倒了，扶病人去医院，安顿好才离开的。事后一问，没有哪一次不是真的，如此她能说什么呢！

雨渐渐小了，她静静地想着心事：这回他不来，也肯定是有要事耽误了。一回两回可以，要是经常这样，怎么办？她有些迷茫了。恍惚中，她的双眼被人用手轻轻蒙住，不用猜，听气味就知道是他来了。他打拱作揖赔不是，并一个劲解释，路遇车祸，他协助救人去了。相信这都是真的。

她投过哀怨幽深的眼神问：“你心里到底有我吗？”

他任由脸上汗一个劲地流，顾不得擦一下：“你是我的天，是我的地！天地良心。”他连连辩解，单腿跪了下去。

双手相连，园中漫步，只是那步子少了些欢快，分明有些迟滞。带着满腹心事回家，父亲觉察到了女儿脸上的不快。她只好把他的不守时及自己的犹豫和盘托出。

父亲也是一脸凝重。知女莫若父，女儿心慈、好强，凡事追求圆满，找男朋友挑剔，总是高不成、低不就。前面谈的两个，有缺点但不至于不可原谅，条件都不错，却被她生生甩了。这一个看起来又到了“吹”的危险边缘。于是给女儿讲起了一个“完美树叶”的故事。说是一名方丈要求众弟子每一个人去找一片最完美的树叶来，结果只有一个人拿回来一片，其余的两手空空。拿出那一片树叶的是他遇到的第一片，没作挑选，没拿回来的是找不到。这位方丈这样说：“这世上本来就没有完美的树叶嘛！”众弟子恍然大悟。

她安静地听着，为父亲递上一杯热茶，躁动的心仿佛舒缓下来。这才明白，树叶没有最完美的，人同样不可能没缺点。用干净眼神才能看到清澈的世界。有缺点不可怕，能改就是好的。

明天，她决定向他交底，机会不能再失之交臂。她就是他的新娘。



扫一扫！新功在这里

社区创建读书会值得提倡

■李力军

学习平台，较好地满足了居民在社区有个学习充电场所的愿望。一些年长的学员们既能在知识的海洋里尽情地遨游，互相学习促进，形成良好的学习氛围，还能为儿孙们做出榜样，有效地促进书香社区和学习型社区的建设。

其次，有利于丰富文化生活。一个人退休后离开了单位和原来的社交圈，多少有一点不适应，常有一种孤独感。读书会通过开展各种健康的文化娱乐体育活动，活跃了大家的业余文化生活，从而使大家有效地消除孤独，收获快乐。有学员说：知识让我青春焕发，学习使我家庭融洽，集体活动叫我

激情豪迈，进读书会的门就感到年轻。同时，还有利于培养集体主义精神，特别是增强了社区的凝聚力，使社区更加亲善和谐。

再次，有利于创建文明城市。创办读书会的目的，就是要把居民的业余时间，引导到社区打造的书香文化平台上。通过组织开展各种居民喜闻乐见的文化体育娱乐活动，包括组织动员参加各种志愿者活动、公益活动等，来增添正能量，让学员们有机会为社会发挥余热，并通过一个学员影响一个家庭，进而影响整个社区、整座城市，推动雁城文明程度不断提升。

守住那颗阔大的心

■刘 鸣

人有笑人无”。此时，你还不能生气。因为与这样的恶生气，是与你心底的善为难。你要平静地告诉自己，善是这个世界的一部分，恶也是。既然没法选择，也就不必逃避，并且勇敢面对。

一惊一乍没必要，见怪不怪才算看透了人生。人性的有些东西是天生的，它有沉渣泛起时，自也有悄无声息回落时。那就静待它回复如初的模样，并守住你心中的美好。



是个人的原因？家庭的原因？环境的原因？社会的原因？或兼有之？但无论是何种原因，都具有一些共性，如愚昧无理、无知无制、恶欲膨胀等。且看——

欺凌性的表现

■王重希

人的身上，往往会表现出一些相反的特性，如人皆有畏惧；而另一面，又具欺凌性。然而当知，既知畏惧，害怕伤害，却为何要去欺凌人，给人带去恐惧和伤害？难道别人就可伤害，就可欺凌？

人的欺凌性，在日常之中，不经意或自觉或不自觉地以各种方式表现出来。如欺压弱小、蛮横无理、仗势欺人等。

欺凌性，无论如何表现，其中都隐含着一种深层的心理因素：自我害怕受到伤害，也为安全感的心理需求。就如刺猬一般，觉得受到威胁之时，就会竖起身上的尖刺。然而，刺猬只是竖起尖刺，并不会主动攻击。一些人却不一样，以伤害人或攻击人的方式来表现自己的强势，来表现自己强于人，来获取安全感的心理需求，或从中得到一种扭曲的快感。你欺凌人，给人带去伤害和不安，也如有人欺凌你、伤害你，感受是相同的。

比如，近年来被曝光的校园欺凌，其背后所隐藏的深层因素，就应该去思考。是个人的原因？家庭的原因？环境的原因？社会的原因？或兼有之？但无论是何种原因，都具有一些共性，如愚昧无理、无知无制、恶欲膨胀等。这种恶劣恶性，也不只是在个人与个人之间，也在大小群体之间，群体与个人之间，甚至人类对于其它物类也普遍存在。它们以或大或小、或明或暗、或隐或现等方式表现出来。

欺凌生于愚劣，或为利欲，或为无知无理。如理智缺乏，则无理，无理而愚昧，而易生欺凌。不成熟之人，易为情绪情感控制，难于辨明是非真伪，也易生欺凌。小人惧强附恶，而欺弱小良善。